



奋进新征程 推进现代化

——2024长沙市两会特别报道



2024年1月11日 星期四 责编/朱秉山 美编/戴莹莹 校对/肖菲

市政协十三届三次会议首场“委员通道”开启,6位市政协委员接受媒体记者提问 关切发展大计 共情民生小事

长沙晚报全媒体记者 李静 祝林灿

1月10日上午8时15分,市政协十三届三次会议首场“委员通道”开启,白晓、邓毅洋、贺骏、崔德明、陈香水、周灿英6位市政协委员先后走上通道接受媒体记者提问,积极回应社会关切。

市政协委员,长沙银行党委书记、董事长白晓:
用好“双重身份” 助力长沙高质量发展



“长沙银行是我们长沙人自己的银行。”白晓委员在回答记者提问时介绍,长沙银行坚持金融为民,持续优化金融服务。比如,长沙银行为小微商户提供了便捷的“呼啦支付”和免抵押的“呼啦快贷”。又比如,长沙银行联合市场监管局推出了“放心肉”智能监管平台,老百姓走进菜市场买肉,只要拿出手机扫个码,就可以实现支付、溯源和投诉……长沙银行把快乐送到老百姓生活的方方面面。

除了懂快乐,长沙银行还懂产业。白晓介绍,长沙银行坚持做强产业金融、做优绿色金融、做特县域金融,助力产业发展。在服务地方经济社会高质量发展的同时,也实现了自身的高质量发展。2023年8月31日,成功实现资产规模过万亿。

与此同时,作为马栏山委员工作室的驻室委员,白晓通过走访调研,了解到单一传统产品难以适用于文创企业,因此创新打造了“文创贷”金融产品组合包。比如,为一家专精特新企业的C类人才匹配优才贷200万元;为一家轻资产高新技术企业提供了免抵押的知识价值风补贷款270万元。通过一企一策,有效缓解了文创企业“融资难”的问题。此外,委员工作室联合长沙银行快乐益家基金会,推出的“马小V”公益普法项目也获得园区企业广泛好评。

白晓表示,下一步,长沙银行将认真贯彻落实中央经济工作会议和中央金融工作会议决策部署,锚定九大重点任务,着力做好五篇文章,为长沙的高质量发展贡献金融力量。



扫码看辣视频

市政协委员,中南林业科技大学教师邓毅洋:
科技兴农,为农企赋能 为农民增收



“我们通过走访调研认识到,乡村振兴首要看乡村产业振兴。”邓毅洋认为,乡村产业振兴不是农民“面朝黄土背朝天”的孤军奋战,而是需要整合城市优势资源,将科学技术、科技人才、科技成果融入乡村产业振兴发展全过程。他介绍,“科技兴农”政协委员工作室建立了以“政府引导、院校赋能、企业主导、农村参与”的“科技兴农新模式”,搭建了产业咨询、法律、金融、知识产权、品牌等服务一站式助农服务中心,为农企赋能,为农民增收。

2023年,通过多次实地走访调研,驻室委员们发现喻家坳栀子花产业已经具备良好发展基础。在大家的推动下,相关领域专家、企业集中前往喻家坳实地探访,围绕栀子花产业发展进行深度交流,几个项目已经签约落地。目前,委员工作室正在和中南大学品牌研究院、相关院士和省政府参事等进行长沙栀子花产业化推进的可行性研究,希望能在推动定价机制、提升深加工能力等方面提供决策参考。

2023年委员工作室还关注网红农庄的发展,推动市政协主席会议视察长沙网红农庄和休闲农业。邓毅洋介绍,未来,“科技兴农”政协委员工作室将服务涉农企业,了解企业所需,搭建技术升级和产业发展的桥梁,也欢迎社会各界广泛关注并支持,共同助力长沙乡村产业。



扫码看辣视频

市政协委员,长沙市妇幼保健院党委副书记、院长贺骏:
科学防控出生缺陷 提高出生人口素质



众所周知,出生人口素质提高最关键的一个环节就是出生缺陷的防控。在回答记者提问时,贺骏委员为大家带来了一个好消息:“通过近10年来的共同努力,长沙市的出生缺陷发生率下降幅度为55%。”

贺骏介绍,由长沙市政府实施的出生缺陷防控健康民生项目,首创性地将先进的基因检测技术和信息化服务相融合,打造了出生缺陷防控的“长沙模式”。项目实施以来,总共为43万余孕产妇免费提供了无创产前基因检测,为44万余新生儿免费提供了多种遗传代谢病以及遗传性耳聋基因、地中海贫血基因检测,阻断染色体病患儿的出生,并对12000名新生儿早期确诊了遗传性疾病,做到了早发现早诊断和早治疗,避免了严重的致死致残发生,极大地提高了出生人口的素质。

“当然我们面临的另外一个巨大的挑战就是出生人口的下降。”对此,贺骏提出三点建议,首先医院应进一步提供生育全过程的优质服务,建议政府出台相应政策,支持公立机构提供月子服务、托育服务,解决老百姓生育后顾之忧。其次,建议建立全市育龄妇女生育健康档案,并将生育力评估纳入到免费婚孕检,通过及时干预治疗减少不孕不育发生。第三,建议进一步提高辅助生殖技术水平,鼓励干细胞、基因治疗新技术的应用,并将辅助生殖技术纳入到医保统筹支付,进一步促进生育率的提升。



扫码看辣视频

市政协委员,长沙商贸旅游职业技术学院院长崔德明:
提质培优长沙职业教育 以人才提质促产业增效



“当前,社会各界对职业教育高度关注,从职业院校走出来的优秀人才,为长沙经济建设和发展全球研发中心城市贡献了力量。”崔德明说,长沙现有各类职业院校120所,在校学生超过40万人,全市新增技能人才70%来自职业院校。

据介绍,作为全国现代学徒制首批试点城市,长沙坚持产业园区与职业院校同步规划,产业园区建设与职业院校人才培养同步实施。

“长沙职业教育已进入提质培优增值赋能的快车道。”崔德明说,目前,长沙市积极对接全市重点产业园区,将人才链、教育链、产业链、创新链有效衔接、融合发展,形成了“大职教”格局。除此之外,长株潭城市群也是全国产教融合首批试点城市群。面对机遇和挑战,崔德明信心满满,“我们建议进一步优化职业学校布局,抢抓机遇,深化改革,加大经费投入,进一步深化产教融合,提升技能人才培养质量,助力构建长沙高品质现代职业教育体系。”

崔德明表示,要通过良好的教育引导,推动广大的职业院校人才为社会作出卓越贡献。“职业教育前途广阔,大有可为。让我们携手推进长沙职业教育高质量发展,成就更多孩子们的精彩人生。”



扫码看辣视频

市政协委员,省歌舞剧院歌剧团副团长陈香水:
深挖本土文化资源 打造“长红”长沙



“浏阳河,弯过了几道弯,几十里水路到湘江……”一曲《浏阳河》让湘湖韵味萦绕在每个人的耳畔。作为一名歌唱演员,陈香水已从事文艺工作十多年,“过去的每一天我都在用歌声传唱我的家乡、歌颂祖国。”她表示,网红城市有着深厚的文化底蕴和无限的文化张力,而“网红应长红,长红靠内容”,需要继续深挖本土文化资源,加强本土文化品牌打造、注重本土文艺人才培养,努力推出更多具有长沙特色的文艺精品。

2022年,陈香水推出了一个传承和传播湖湘文化的音乐品牌——“湖南民歌我唱你听”,以短视频、音乐会为主的形式,向大家推介湖南长沙;截至目前,累计线上播放量超过300万。

今年,省演艺集团、省歌舞剧院也正在筹划将这一音乐品牌内容做得更加丰富。”陈香水介绍,之前,其在深圳音乐厅成功完成首演,给大湾区线上、线下成千上万的观众介绍了湖南和长沙,随后在雪峰山景区连续开展了三场演出,“以音乐为文化交流的‘桥梁’,来自全国乃至全世界的游客都了解到湖湘文化,反响都很好!”

“我将承担起传承弘扬湖湘文化的使命和责任,让文化艺术走到更多群众身边,奉献更多文艺精品。”为了持续擦亮长沙的文化名片,陈香水也非常期待更多的本土文艺工作者一起投入创作,以更新潮的形式、更深的文化内涵、更动人的本土故事唱红长沙、唱响湖南、走向世界。



扫码看辣视频

市政协委员,市野生动植物保护协会会长周灿英:
专注生态保护 助力长沙擦亮“候鸟友好城市”名片



候鸟保护是全球共同关注的课题。长沙作为全球候鸟迁徙区东亚-澳大利西亚迁徙通道上的一个重要站点,众多洲滩、湖塘,串联起了湘江作为南北水鸟迁徙的通道。

“近年来,长沙市加大对森林湿地生态系统的保护和修复,每年有上万只候鸟在此中转休息。”周灿英介绍,2022年入冬以来,长沙相继出现国家保护动物黑鹇和小天鹅的身影,还监测到了新鸟种亚洲短趾百灵。

“如此丰富的鸟类资源是长沙擦亮‘候鸟友好城市’名片的坚实基础。”周灿英表示,长沙要充分利这一自然资源,打造可阅读、可走进、可拥抱、有温度的候鸟文化城市。

作为“生态文明和环境监督”长沙市政协委员工作室第一召集人,近年来,周灿英和驻室委员们聚焦改善生态环境民主监督工作,与多部门和社会组织联动、合作,助推环境问题的解决。截至目前,该工作室共开展了以关注碧水蓝天、森林、生物安全、垃圾处理等议题的生态环保调研活动12场,帮助解决群众关切的环境问题13个。

周灿英表示,长沙打造国际“候鸟友好城市”是深入践行习近平山水林田湖草沙生命共同体的整体保护和发展思路的具体体现,也是省会长沙坚持生态优先,推动绿色崛起,以高水平保护助力高质量发展的重要篇章。“让我们共同努力,让鸟儿们在长沙的天空自由飞翔,让自然之美永驻星城。”



扫码看辣视频

均为长沙晚报全媒体记者 王志伟 李锋 摄影报道

民建长沙市委提交集体提案:

破解堵点,加快打造世界级音视频产业集群

长沙晚报1月10日讯(全媒体记者 黎铁桥)民建长沙市委向政协长沙市第十三届委员会第三次会议提交集体提案《汇聚产业关键资源,加快打造世界级音视频产业集群》,建议采取措施破解长沙音视频文创产业存在的堵点,汇聚产业关键资源,构建音视频新技术标准和硬件产品两大产业支撑体系,加快打造世界级音视频产业集群。

提案背景

作为长沙市乃至全省音视频产业的“主引擎”“主阵地”,马栏山(长沙)视频文创产业园承担了打造具有全球影响力的数字视频产业链基地和“中国媒体融合新地标”的重要使命,在“文化+科技”的赛道

上驰骋,跑出了产业发展的“加速度”。尽管成绩斐然,但马栏山仍然面临三大关键资源支撑不足的问题,导致产业规模偏小、科技链接偏窄、产业链较短、龙头带动作用不强。

分析建议

建议算力智能调度平台,加快研发音视频编码、数据压缩和传输、AIGC等先进技术。尽快制定超算2.0乃至3.0计划,争取将湖南省算力智能调度管理平台布局马栏山,进一步优化算力、存储、带宽分配算法,健全利益协同机制,形成开放合作的算力调度体系。着力开展科技攻关,提升音视频内容生成、筛选、编辑、审核人工智能化水平,提高音视频内容的产出和效率。

门服务于音视频文创产业价值评估,发挥好园区公有和企业自有金融资本的“双效优势”,畅通国内外金融资本投资马栏山产业的渠道,提高金融对产业的支撑力。

建议认为,长沙音视频文创产业算力资源不足,金融资源不强,高端人才引留难。算力是音视频文创产业高质量发展的保障与基础。马栏山视频文创产业园虽已建成全球第一台“视频超算”,但仍然只能满足部分企业需求。由于音视频文创企业产品的市场不确定性高,金融信用难以评估,难以达成投融资共

解码提案

识。园区龙头企业虽然各有金融资源,但目前尚限于服务企业自身发展战略,并未向园区其他企业开放。

当前,具有国际视野、熟谙数字创意市场运营和管理的高端复合型人才引进难,留下来更难。特别是与北上广深等城市相比,长沙有时还显得“有心无力”。

